
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/4988 

18. Wahlperiode 2017-01-05 

Kleine Anfrage 
 

 des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN)       
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Inneres und Bundesangelegenheiten 
 

Korruptionsermittlungen in der Landesverwaltung  

 

Vorbemerkung: Auf Bundesebene finden sich im Bericht "Korruptionsprävention in 

der Bundesverwaltung" jährlich Angaben über Ermittlungsverfahren gegen Bundes-

bedienstete wegen Korruptionsdelikten und typischen Begleitdelikten, wobei die be-

troffene Behörde und der zugrunde liegende Sachverhalt mitgeteilt werden. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: Auf Landesebene gibt der Generalstaatsanwalt 

des Landes Schleswig-Holstein jährlich den Lagebericht Korruption heraus (zuletzt 

für das Geschäftsjahr 2015, siehe http://www.schleswig-holstein.de/DE/Landesregie-

rung/GStA/gsta_node.html > Presse > Informationsmaterial). Darin berichtet er über 

die Entwicklung der Eingangs- und Erledigungszahlen bei den Korruptionsdelikten 

allgemein.  

 

1. Zu Bediensteten in der unmittelbaren und mittelbaren Landesverwaltung wird 

für die Jahre 2013-2016 jeweils um die folgenden Angaben gebeten:  

a) Wie viele strafrechtliche Ermittlungsverfahren gegen wie viele Landesbe-

dienstete wurden nach welchem Straftatbestand im Bereich der Korruptions-

delikte eingeleitet? 

b) In welcher Behörde war der Beschuldigte tätig und was wurde ihm vorge-

worfen? 

http://www.schleswig-holstein.de/DE/Landesregierung/GStA/gsta_node.html
http://www.schleswig-holstein.de/DE/Landesregierung/GStA/gsta_node.html
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c) Falls das Verfahren abgeschlossen ist: Mit welcher Entscheidung wurde es 

abgeschlossen?  

 

Antwort:  

Die Fragen 1a - c werden zusammen beantwortet. 

 

Zu der Anzahl der in Schleswig-Holstein im Zeitraum vom 01.01.2013 bis zum 

20.12.2016 wegen Straftaten nach den §§ 331, 332 und 335 StGB eingeleite-

ten und abgeschlossenen Ermittlungsverfahren insgesamt (Verfahrenszäh-

lung), der Anzahl der Beschuldigten in diesen Verfahren und der Erledigungs-

art wird auf die in der Anlage beigefügten Übersichten Bezug genommen, die 

auf Grundlage einer MESTA-Sonderauswertung durch den Generalstaatsan-

walt des Landes Schleswig-Holstein erstellt wurden.  

 

Weitergehende Spezifizierungen im Sinne der Fragestellung werden weder in 

MESTA noch anderweitig erfasst. Eine Eingrenzung des Beschuldigtenkreises 

auf Bedienstete der (unmittelbaren/mittelbaren) Landesverwaltung beinhalten 

die genannten Daten nicht. Eine Eingrenzung auf die jeweils betroffene An-

stellungskörperschaft / Dienststelle wäre nur im Wege einer händischen Ein-

zelauswertung sämtlicher im angefragten Zeitraum eingeleiteten und abge-

schlossenen einschlägigen Ermittlungsverfahren möglich. Eine solche ist in 

der zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit 

nicht leistbar. 

 

 

d) Zu welchem Ergebnis führte ein Disziplinarverfahren wegen desselben 

Vorwurfs? 

 

Antwort:  

Die fehlende Konkretisierung der eingeleiteten und abgeschlossenen straf-

rechtlichen Ermittlungsverfahren (siehe Antwort oben) schließt im Ergebnis ei-

ne personalisierte Verknüpfung mit eingeleiteten/abgeschlossenen Diszipli-

narverfahren aus. 

 

 

2. Zu Bediensteten in der unmittelbaren und mittelbaren Landesverwaltung wird 

für die Jahre 2013-2016 jeweils um die folgenden Angaben gebeten:  

a) Wie viele strafrechtliche Ermittlungsverfahren gegen wie viele Landesbe-

dienstete wurden nach welchem Straftatbestand im Bereich der Korruptions-
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delikte abgeschlossen? 

b) In welcher Behörde war der Beschuldigte tätig und was wurde ihm vorge-

worfen? 

c) Mit welcher Entscheidung wurde das Verfahren abgeschlossen?  

d) Zu welchem Ergebnis führte ein Disziplinarverfahren wegen desselben 

Vorwurfs? 

 

Antwort:  

Es wird auf die Antworten zu 1 a–c sowie zu 1 d verwiesen. 



Kleine Anfrage "Korruptionsermittlungen in der Landesverwaltung" seit 2013

Delikte: §§331, 332, 335 StGB

141-E-SH-256/2016

Abfragedatum: 20.12.2016

erstellt von: Westphal

Anzahl der eingeleiteten Verfahren (Kopfzählung) (Einleitdatum zw. 01.01.2013 und 20.12.2016)

Jahr § 331 StGB § 332 StGB § 335 StGB Summe

2013 9 21 0 30

2014 31 52 2 85

2015 32 32 0 64

2016 (bis 

20.12.2016) 36 28 0 64

Summe 108 133 2 243

Anzahl der erledigten Verfahren (Kopfzählung) (Erledigungsdatum zw. 01.01.2013 und 20.12.2016)

Jahr § 331 StGB § 332 StGB § 335 StGB Summe

2013 7 30 0 37

2014 34 17 1 52

2015 26 36 3 65

2016 (bis 

20.12.2016) 63 35 0 98

Summe 130 118 4 252

Anzahl der eingeleiteten Verfahren (Verfahrenszählung) (Einleitdatum zw. 01.01.2013 und 20.12.2016)

Jahr § 331 StGB § 332 StGB § 335 StGB Summe

2013 9 13 0 22

2014 20 23 1 44

2015 15 19 0 34

2016 (bis 

20.12.2016) 24 24 0 48

Summe 68 79 1 148

Anzahl der erledigten Verfahren (Verfahrenszählung) (Erledigungsdatum zw. 01.01.2013 und 20.12.2016)

Jahr § 331 StGB § 332 StGB § 335 StGB Summe

2013 10 22 0 32

2014 20 15 1 36

2015 15 24 2 41

2016 (bis 

20.12.2016) 30 29 0 59

Summe 75 90 3 168
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